

EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 269

ELCHE 5 DE NOVIEMBRE DE 1933

AÑO VI

En el homenaje nacional a BLASCO IBAÑEZ

Reproducimos el magnífico trabajo literario de nuestro infortunado compañero de redacción D. Baldomero López Arias, con motivo del reciente homenaje nacional que en Valencia se ha tributado al inmortal patriarca de las letras hispanas, Vicente Blasco Ibañez.

“Ante el cadáver de Blasco Ibañez

Ya caíste también, campeón esforzado: la Inesperada te dió, el zarpazo traicionero sin respetar tu excelso nombre ni tu gloriosa valía. Ni el frío de la cárcel, ni el hielo del destierro lograron quebrantar la robusta constitución de tu férreo cuerpo; las balas del adversario se estrellaron contra tu carne de acero sin lograr el menor rasguño; el sol tropical pudo elevar la temperatura de tu sangre, pero no consiguió encender las venas de tu espíritu, porque en la región de la fantasía eras tú el solo dueño y señor; recorriste los continentes, navegaste por todos los mares y el viento y la tempestad, el huracán y el rayo se contentaron con saludarte respetando al héroe español, al Aquiles valenciano de la moderna literatura... La Traidora, entretanto, acechaba la ocasión para matarte; estaba envidiosa de tu suerte; temía que tu fueras más fuerte que ella, y como todos los envidiosos, no se atrevía a entablar una lucha franca, cara a cara... y al menor descuido ha conseguido su propósito... ¡te ha herido de muerte!

El mundo se ha conmovido... no esperaba que la «Misteriosa» fuera tan cruel. El dolor de la humanidad se ha agudizado al saber los frutos exquisitos que tenías preparados para servirlos con la pulcra-

tud y buen gusto que eran peculiares a tu naturaleza de «elegido». Y tu bella Valencia, con su imponderable huerta; tu risueña playa de «La Malvarrosa»; tus espléndidos naranjales de la perfumada Alcira; tu poética Albufera y el Cabañal, lloran sin consuelo, con llanto emocionante, al cantor que tan bellas páginas les dedicara en «Arroz y tartana», «La Barraca», «Flor de Mayo», «Entre naranjos» y «Cañas y barro».

Y Toledo, con su Catedral; Bilbao, con sus altos hornos; Jerez, con sus bodegas; Madrid, con sus Américas; Mónaco, con su casino; Constantinopla, con sus mezquitas; toda la llanura del Marne; todas las profundidades del mar latino; todo el fuego del Vesubio; todas las islas oceánicas, se han estremecido con dolor intenso, ante tí, genio sublime, que supiste pintar dolores y miserias, placeres y grandezas, cuadros de intensa emoción, paisajes que alegran el alma, gestos de viril gallardía... todo, con un arte *tan lujoso*, tan humano, tan real, tan vivido, que no habrá lengua que no te ensalce ni ojos que no te lloren.

¡Descansa, luchador incansable, que bien merecedor es al descanso el que supo trabajar mucho y en bien de los demás!... ¡Ojala que tu vida sirva de ejemplo a la juventud que empieza!... Para mí, siempre fuiste la brújula de todas mis acciones... y jamás lo supiste; porque mi admiración por tí, era hija de la verdadera sinceridad.

Baldomero López Arias.»

Rogelio Fenoll Fluxá
Médico-Dentista

Ha trasladado su Clínica Dental a la calle de Canalejas, número 2 (esquina a la Plaza de la República)

Flores del día

¿Porqué tan marchitas están hoy las flores?
Yo siento tristeza solo al contemplarlas;
flores sin perfume de tristes colores
que al recuerdo llevan tristeza al mirarlas.

Son flores que guardan más que la tristeza,
el serio respeto de aquel que las mira;
son flores creadas por naturaleza
para el que no oye y el que no suspira.

Son flores de aquellos que allá en ultratumba
de su sueño eterno despertar no pueden;
son flores que al viento la música zumba
en llantos y rezos, que al compás se pierden.

Flores de tristeza, de dolor y llanto,
que sobre la tumba del ser más doliente,
se posan fingidas, perdiendo el encanto
que siempre tuvieron alegre y sonriente.

Flores que nos dicen con su misticismo,
que aquellos que fueron nuestro bien amado
duermen para siempre allá en el abismo
do la paz eterna por fin han hallado.

PASCUAL GARCIA.

Elche 2 de noviembre de 1933.

Aprended Idiomas

INGLÉS, FRANCÉS, ALEMÁN.

La Academia de Idiomas

THE INTERNATIONAL SCHOOLS OF LANGUAGES

(dirección local de Alicante)

respondiendo a numerosos deseos, participa al culto público la

APERTURA DE CURSOS EN ELCHE

Conversación, Correspondencia Comercial, etc. por el

MÉTODO BERLITZ

el único de reputación mundial

LECCIÓN DE ENSAYO GRATIS

Inscripciones todos los días. HOTEL COMERCIO. - ELCHE

(Dirección provisional)

ANECDOTARIO

Nicolás Estévanez

Juntos salieron por los años de 1854 del Colegio Militar de Alferces, D. Nicolás Estévanez y D. Luis Rubio y Yarto, y juntos regresaron de la campaña de África, con el empleo de Capitán y el laurel de la victoria, y de esto se acredita heroicamente en el pecho.

Retirado el primero del Ejército, se dedicó a militar en las filas del partido republicano y al implantarse la República fue nombrado Gobernador Civil de Madrid.

Hubo de decirle a su siempre amigo, el que era Comandante, Oficial del Ministerio de la Guerra, que un anónimo delataba a su antiguo asistente de África, como encubridor de una partida de juego en su propia casa, una lujosa taberna, sita en la calle de la Magdalena, número 3... Efectivamente, Miguel Herrero, que era el prototipo del antiguo y clásico asistente, se instaló al regreso de la guerra, con el producto de una cuantiosa herencia.

Seguro el Comandante de la honradez de su asistente, le propuso al Sr. Gobernador Civil de Madrid, y puesto que tanto él, como al que desde luego invitaba, eran muy aficionados a los «callos a la madrileña» fuesen al día siguiente, sin previo aviso, a almorzar a la calle de la Magdalena, y así podrían observar lo que allí pasaba.

A la vista de una humeante cazuela de callos a la madrileña y botellas conteniendo vino legítimo de Valdepeñas, disponiéndose los comensales, cuando D. Nicolás, que era un demócrata de verdad, invitó a sentarse a la mesa con él y con su amigo, al tabernero; pero Miguel, que en aquel caballero de luengos bigotes y perilla, no había reconocido al barbilampino oficial de África, ni tampoco al Gobernador, porque nunca salía de casa, se excusó cuanto pudo, pero obligado por fin a ceder a tanta amabilidad del amigo, de «su amo», se sentó.

Nada observaron que no estuviese dentro de lo normal, y cuando ya satisfechos llegó el momento de irse, el Comandante Rubio, encarándose con el tabernero, que era hombre correcto y educado, le

Industriales, Agricultores, Comerciantes:

Seguro Colectivo de Accidentes del Trabajo

Es obligatorio el seguro y

LA Mutualidad Patronal Illicitana

asume toda clase de riesgos sobre accidentes en industrias, trabajos y explotaciones de esta población y su término municipal

Asegurando vuestros operarios en la Mutualidad, conseguiréis un beneficio económico y colaboraréis a construir en Elche una entidad que atenderá a la defensa de vuestros intereses.

Para informes: La Administración, calle de Canalejas, 43

hizo ver que aquel caballero que le había invitado a su mesa, era nada menos que el Gobernador Civil de la Provincia de Madrid, siendo necesario explicar a Miguel el motivo de tal honor para poder salir de la estupefacción que la noticia le causó, pudiéndose después averiguar que «una mala voluntad» fué la causa de que el demócrata y dignísimo Gobernador Civil de Madrid pudise saborear los callos a la madrileña que, lo mismo que al Comandante Rubio, ya padre del que esto escribe, tanto le gustaban.

A los pocos días recibía Miguel, regalo de D. Nicolás, un reloj de bolsillo, único que usó hasta su muerte.

Luis Rubio y Ganga.
Madrid, 31-10-933.

De la vida teatral

Pasó el día de los Tenorios, por cierto que este año, solo Domingo Morales, con los jóvenes de la Artística Socialista llevaron al Llorente las hazañas del burlador de Sevilla, y en el Ideal se pasó en película.

Sin embargo, la Compañía Agulló lo representó en el Pinoso y los de Coro Clavé fueron a Rafal.

En Torrellano y en la Sociedad Cultural y Artística, una ¿compañía? que dirige Paco Varó, se encargó de ejecutar el Tenorio y por cierto que fué una verdadera ejecución.

No nos explicamos cómo en Torrellano, que cuenta con un grupo tan admirablemente organizado, que con tanta propiedad representó el pasado año la obra de Zorrilla, y creemos que se formó a base de esta Sociedad que se titula Cultural, no se ha encargado este año

de repetir el éxito anterior y se contrata a un conjunto detestable, sin preparación artística alguna.

El pasado domingo, actuó por una sola sesión a CINCO pesetas la estrella de estrellas Raquel Meñer.

El teatro con una entrada floja, lo que haría ver al empresario, que era excesivo el precio calculado para la función.

La Raquel, estupendamente bien, cantó con sin igual arte y maestría, los tres cantables de Violetas Imperiales, El Relicario, Lagarterana, Flor de Thé y otras.

El miércoles, Sara Fenor con su vistosa Compañía de Revistas, llenó de bote en bote el Kursaal, presentando Las Faldas, que aplaudió el público.

La obra, como todas las de este estilo, desfiles suntuosos de mujeres semidesnudas y chistes de rojo subido; pero puesto en escena con todo lujo y propiedad.

El viernes se estrenó la mejor película del año, El Signo de la Cruz, que aun continúa proyectándose.

Se anuncian para muy en breve, Soltero confiado, por el gran Chevalier; El Crimen del Museo, toda en tecnicolor y una de las mejores e interesantes producciones de la temporada actual.

Melodía del Arrabal, opereta por Imperio Argentina y Carlitos Gardell; Cabalgata, de gran sentimiento y emoción; Viuda romántica, último gran éxito de Catalina Bárcena; la reprise del celebrado vodevil Bombas en Montecarlo.

En el Coliseum, esta pasada semana se ha seguido proyectando la película: Tierra de nadie, y El Danubio Azul.

Para hoy: Soy un fugitivo, película de gran vistosidad y de formidable interés.

Esta semana: Por una morena y una rubia, uno de los grandes éxitos de nuestro paisano el cantante y ya consagrado artista de la pantalla, Pedro Sánchez Terol, y para muy en breve, la película española de gran emoción y sentimentalismo, El Relicario.

Seguirá, Don Quijote, la gran obra del inmortal Cervantes, llevada al cine con todo lujo de detalles y gran esplendor.

El Ideal, sigue actuando a pleno por función, proyectando los más selectos y escogidos programas de cine mudo.

MAC.

De nuestra Casa

Apenas iniciada la temporada invernal, nuestras Juntas Administrativa y Artística, han planeado la labor que se debe desarrollar y como quiera que, uno de los puntos principales ha de ser la cuestión cultural, se ha pensado que las conferencias principien en pasar el 19 de los corrientes, es decir cuando termine el periodo electoral; la primera estará a cargo del elocuente orador cartagenero, Don José García Vaso.

Además, el Orfeón ha reanudado sus ensayos con la obra, Cant que bola, y el montaje de Las Danzas del Príncipe Igor, y cuyos estrenos se celebrarán muy en breve en unas grandes veladas que se celebrarán en nuestro salón de fiestas, como así también nuestra orquesta, está preparando magníficas obras, que pronto serán saboreadas por nuestros consocios en las audiciones que hay preparadas.

Otro de los acontecimientos que se preparan, es la presentación de El Plata, en su nueva modalidad orquestal, para lo cual se han adquirido instrumentos de gran valor y de gran efecto.

Toda esta labor preparan nuestros directores, y sin faltar los acostumbrados bailes de familia, que tanto gustan a nuestros jóvenes socios.

Importante

Rogamos a nuestros suscriptores de provincias se sirvan mandar a esta administración el importe de su suscripción a este semanario en la forma que indica nuestra postal de aviso fecha 22 del pasado mes.

Dirigirse al administrador, Plaza de Abastos, núm. 2.

Ante la contienda electoral

Las próximas elecciones generales han despertado todo un inusitado interés en los distintos sectores políticos. Desde la extrema izquierda a la extrema derecha, todos los partidos vienen realizando una labor intensísima en defensa de sus ideales y, cosa muy natural, todos tienen por norma prometer que todo lo sacrificarán en bien del interés nacional; y cuanto sea posible para que haya Orden, Paz y Trabajo; aunque una vez encaramados en el poder, quede todo reducido a un simple cambio de personas.

Estamos tan avezados en esta clase de juegos en el orden político, que ya no es tan fácil engañar a las gentes con promesas absurdas como en tiempos monárquicos. Actualmente el país, tiene un juicio y un concepto completamente distinto al de entonces y sabe muy bien qué significa su voto y cuánto representa su persona ante la contienda electoral.

De poco tiempo a esta parte, conforme avanza el día de las elecciones, hemos visto infinidad de manifiestos y hojas impresas en las que hacen sus propagandas los llamados partidos políticos, y todos se presentan ante la opinión pública como modelos de equidad y justicia y dispuestos a hacer todo el bien posible para la salvación de España. Pero en el fondo de esos manifiestos y de esas propagandas, hemos visto un desencadenamiento de luchas y de odios, de unos partidos contra otros cuyo final, preveemos, ha de ser tristemente lamentable.

Nosotros, llegado ese día, recomendamos a todas las clases sociales la máxima serenidad y una gran entereza de entendimiento. Que por parte de unos y otros haya el mútuo respeto para que cada cual pueda emitir su voto con libertad de acción. Que no haya coacciones ni se fuerce la voluntad de nadie en ningún sentido. Que cada cual pueda, en arreglo a sus convicciones ideológicas y a sus sentimientos más íntimos, cumplir el dictado de su conciencia. Que no haya provocaciones contra los electores, y que el pueblo de Elche ese día sepa conducirse como hasta aquí lo ha hecho: con un elevado espíritu de rectitud y disciplina que sería garantía de pureza y buen sentido en la próxima contienda electoral.

Las próximas elecciones

Nunca se ha visto mayor interés en vísperas de elecciones por los que pretenden alcanzar un acta de Diputado, que el que es un demostrando en la actualidad los que se consideran futuros redentores del país.

Todos ofrecen que si llegan a escalar el poder, salvarán a la nación del estado ruinoso en que se halla, pero ninguno se atreve a exponer un amplio programa benéfico para todos los españoles. La desastrosa actuación de los gobiernos monárquicos, y en parte secundada por los que han gobernado y administrado desde el advenimiento de la República a este desdichado país, son las principales causas de que los españoles hoy se encuentren en la situación indecisa y los partidarios del antiguo régimen se hallen esperanzados en la restitución de la Monarquía.

Nosotros como apolíticos que somos, y sin olvidar a los que fusilaron a Ferrer Guardia, a los marinos del Numancia, a Galán y García Hernández y a los causantes del desastre de Annual y Monte-arruit donde perecieron millares de obreros españoles, y sin olvidar tampoco a los que en el Parque de María Luisa en Sevilla dieron la orden de disparar contra el pueblo, sin previo aviso, y a los centenares de muertos en Yeresa, Arnedo, y otros sitios, entre ellos el espeluznante crimen de Casas Viejas, y a los que con sus votos acordaron la deportación de trabajadores, y el aumento del presupuesto de guerra con más millones que para los obreros en paro forzoso, nosotros repetimos, miramos con indiferencia esta contienda electoral, si bien deseamos que triunfe la democracia y la honradez.

Cuales sean los victoriosos en la próxima lucha, no deben olvidar que el pueblo, el verdadero pueblo, está ya bastante escamado

de toda clase de políticos, y para que renazca la paz y tranquilidad en el suelo español precisa que los hombres encargados de formar gobierno sean honrados y democratas, y se conduzcan en forma de no perjudicar a la sufrida clase trabajadora, sino todo al contrario consolidar fuertemente las leyes sociales hoy vigentes, y establecer otras mejorando la situación de las clases menesterosas, regulando los artículos de primera necesidad en relación con los que se coticen sus primeras materias, rebajar los alquileres de las viviendas de la clase humilde, y condicionarlas en arreglo a las leyes que prescribe la higiene; resolver definitivamente la tan cacareada reforma agraria en forma que no exista ningún obrero parado.

Si los futuros gobernantes atienden como es debido cuanto dejamos señalado, la paz renacerá en España, de lo contrario, habrá otra contienda que no guardará similitud alguna con esta batallona contienda electoral.

JOBOTE.

NOTICIARIO

RESTABLECIDO.—Hemos tenido el gusto de saludar, ya completamente restablecido, a nuestro querido amigo, el industrial D. Rafael Díez Pomares. Nos alegramos.

NATALICIO.—D.^a Francisca Botelia Antón, esposa de nuestro particular amigo y consocio Eulogio Antón, ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño.

Tanto la madre, como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Enhorabuena a tan dichosos padres y al abuelo Pepe Botella Tello, querido compañero de redacción.

SALUDO.—Hemos saludado, a nuestro suscriptor en Caravaca y amigo estimado de los de esta casa, Ramón Lucerga.

ENFERMO.—Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro distinguido amigo el joven industrial Joaquín Serrano.

Hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

DE VIAJE.—Se encuentra en Villena la entusiasta cantora de nuestro Orfeón, Isabel Manzanera, de Díez Bañuls.

NACIMIENTO.—La esposa de nuestro querido amigo Casto Torregrosa, ha dado a luz felizmente una preciosa niña.

A tan venturosos padres enviamos nuestro más efusivo parabién, por tan feliz acontecimiento.

ESTUDIANTES.—Aprovechando las fiestas de todos Santos, han pasado contados días con sus familias los jóvenes estudiantes Vicente Sansano Arronis y Antonio Peral Mas, que cursan sus estudios en Murcia.

ENTRE NOSOTROS.—Se encuentra entre nosotros Joaquín Prats, de la importante casa de tejidos de Sabadell, José Bracóns.

ENFERMA.—Se encuentra enferma de gravedad la esposa de nuestro querido consocio Rafael González Agulló.

Hacemos votos por su restablecimiento.

FELIZ ALUMBRAMIENTO.—D.^a Dolores Orts Román esposa de nuestro particular amigo don Joaquín Serrano, ha dado a luz, una angelical niña, por cuyo motivo enviamos a los padres y abuelos, nuestra más sincera felicitación.

BANDA MUNICIPAL.—Hoy de once a una primer concierto matinal de la temporada en la Glorieta, por nuestra brillante Banda Municipal de Música.

FUNCIÓN BENÉFICA.—Ayerche y en el Ideal había anunciada una función a beneficio del fondo electoral socialista, en la que tomaron parte la Artística Socialista y se representaron las obras Una limosna por Dios y El Guapo.

DE REGRESO.—De su viaje de novios por las principales capitales de Sevilla, Valencia, Barcelona y Madrid, ha regresado nuestro querido consocio Miguel García Torres y Margarita Fuentes Sempere.

Bien venidos.

GINÉS GANGA.—Hemos tenido el gusto de saludar, a nuestro distinguido paisano, el joven Licenciado en Filosofía y Letras don Ginés Ganga Tremiño, consecuente luchador socialista, que ha venido a encargarse de la propaganda electoral de la candidatura socialista de la provincia, en la que ya incluído nuestro querido amigo.

Deseamos al amigo Ginés, un triunfo definitivo en esta contienda.

ANUNCIOS

MARMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves

Calle Canalejas, num. 8. ELCHE

GARRIDO

Gran surtido en

PAÑERÍA

Calle Sagasta, num. 10

HOMEOPATÍA

curación de toda clase de enfermedades

Dr. Amancio Meseguer

ELCHE - HOTEL COMERCIO

Consulta: todos los lunes de 3 a 5 de la tarde

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
de Ntra. Señora de la Asunción

Dirigido por Don Leopoldo González Serrano Licenciado en Filosofía y Letras
CALLE DEL CONDE, NÚMERO 3, PRINCIPAL

La Escuela de este antiguo y acreditado Establecimiento está dirigida
por el ilustrado Maestro de Instrucción Primaria,

Don Adelardo Llopis Ruiz

Las clases de Ingreso o preparación para la 2.^a Enseñanza que empezaron
el 1.^o de octubre, quedará abierta la matrícula hasta fines de diciembre

Clases especiales de Geografía, Gramática castellana, Francés, Aritmética,
Algebra, Geometría, Agrimensura, Contabilidad por partida doble y
Prácticas mercantiles, estando a cargo de competentes Maestros

CLASES DE ADULTOS

Desde el día 16 de octubre queda abierta la matrícula de clases gratuitas de
1.^a Enseñanza, para obreros mayores de 15 años, de 6 a 8 de la noche,
en cumplimiento de los fines de la fundación benéfico docente
instituida por doña María Ibarra Antón

Banco Central

Capital autorizado, Ptas. 200.000.000
» desembolsado » 60.000.000.
Fondo de reserva » 21.795.788'76

Casa Central: Alcalá, 31.-MADRID

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España
El Banco Central realiza toda clase de operaciones bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.^o de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo superior
Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante
en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES: a la vista 2 por 100 anual.

II OPERACIONES DE AHORRO: A) Libretas ordinarias de Ahorro, de
cualquier clase tengan o no condiciones limitativas 3 y medio por 100 anual.

B) IMPOSICIONES: a plazo de tres meses 3 por 100 anual. A plazo de
seis meses 3'60 por 100 anual. A doce meses o más, 4 por 100.

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados
en esta norma para las imosiciones a plazo.

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sañz-Stelma Maycas S.A., Paseo de Colón, 1

Canisería BENAFER

CONFECCIÓN A MEDIDA

Camisas - Calzoncillos - Pijamas - Corbatas - Medias - Calcefi-
nes - Ligas - Tirantes - Cinturones - Pañuelos - Bisutería, etc.

Casa especializada en Artículos Selectos

PAR CÍRCULOS ECONÓMICOS

Sagasta, núm. 2

ELCHE

ROCALLA

Material para Construcciones



Tubos de todas clases. - Planchas
acanaladas y lisas. - Canalones. -
Bovedillas. - Depósitos para agua
- Planchas pulidas, la más perfecta
imitación del mármol, apropiadísimo pa-
ra zócalos.

Depósito y venta: Calle Don José Ramos, 18. - ELCHE

Borras y lanas

a precios económicos

en la

Guarnicionería

del Puente Nuevo

Reservado al Banco Internacional

Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los
sombreros de la mejor cali-
dad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Por cada compra de 5 pesetas
en adelante, se regala una par-
ticipación de Lotería para el
sorteo de Navidad